

# 赴台交流心得

西北政法大學-周益麗

121天，住在台北然後跨越一個城市到新北上學的日子就這樣接近了尾聲。很多美好的事情和預想的都非常接近。

初來時帶著新奇的態度和清新的台灣印象來到了台北大學很是興奮。作為一個法學生，法學院的教學樓設計滿足了我對羅馬柱的幻想，整個校園也很漂亮和開闊，所以對這個全新的地方，伴隨著這種不經意的喜悅，開始了我四個多月的學習生活。但如果離開這裡最不捨的應該還是圖書館，在仲裁法老師的案例中，圖書館總是被當成藝術品來強調，沙龍式的空間讓人覺得學習也是一種享受。除了自己需要選擇的法學課程以外，根據興趣也感受了一些語言和音樂課堂並且參加了一些通識月的活動，這種對實踐教學的注重和對從生活樂趣中學習的理念很讓人喜歡，就像所有台灣老師的溫柔一樣，潛移默化地去領受一切。當然重心還是在感受專業學習的不同，同為大陸法體系的台灣會根據自身的實際情況和社會發展去作出相應的法律調整，但相應的大法官解釋和對法條修改時直接地刪除或加附屬條文與大陸還是不盡相同。在這學期選修的親屬法和刑法分則等一些課程中最有感觸的還是各個老師對自己專業領域的自信從而在實務方面充分表達自己的看法，在這個法律專業本身就很優秀的學習也在一定程度上感覺到台灣在促進法治進程時候，學者們的態度和做法。儘管我們雖然在這邊學習還要兼顧大陸學校的學年論文，兩遍以充實起來，整體的節奏還是能夠配合得當的，只是在與母校的老師交流的時候會有時空地域的限制，也多虧了老師能夠耐心地在線上指導。

除了學習生活，因為排課和通勤的原因特地空出了週五的課程，讓每一周都

能有機會和條件去探索台灣的美食和美景。中秋節假日時跨越了整個台灣從台北到最南部的墾丁去看海，因為人少，海灘邊天水相接的景色沒有了人山人海的阻隔才給了人真正心曠神怡的滋味。台灣的特色食物總是結合夜市文化出現在我們的視野中，仿佛那些甜不辣、杏鮑菇、古早蛋糕必須要在夜色和燈光的輝映下才顯得格外可人一些，而事實上亦是如此。和陸生一起的活動去過了九份、貓村和北海岸，負責組織活動的龍哥總是很親切地告訴我們最正宗和最地道的東西。可能是生活在市中心的原因，台灣的娛樂和文藝氛圍尤其濃厚，有些因為是課程的需要去兩院一廳聽了歌劇，偶爾的露天演唱會，小巨蛋的初體驗都讓人感受到這一趟是值得的。出行印象表較深的還是去阿里山，這個從小在歌曲中就熟知的地方。兩千多米的海拔遙望玉山，坐上森林小火車去看日出，很多經歷光是說出來就覺得很浪漫了，還有山間的神木林也給了我們太多的驚喜。大腦中裝了一籬筐記憶禮物，以後還可以不時想起也是很幸福的。

感受一個地方最重要也是了解人文氣息，所以在接觸和了解台灣人的過程中也有很多不一樣的體會。首先北大的學伴安排讓我們能在各個方面盡快融入這個新環境，同屆學伴偶爾的約飯和交流，還有學妹偶爾送上的小點心都很暖心。巧合的是行政救濟法老師帶領了他的研究生參與了母校西北政法大學的法律交流活動，返程交流感受的時候也邀請了西安的同學，一切看上去都很順其自然，也因為恰巧在這裡度過了自已的 20 歲生日，意外下新認識的學長們也很用心的給我過了生日。時間不長，範圍不大，但是因為都是剛剛好，所以在這裡結識的老師和同學們都成了自己寶貴的財富。

其實臨近離開這個地方，要分別的還是接觸最多的陸生同學們，大家來自不同的學校，卻聚集在一起感受這次交流，一起探索，一起複習的日子累積起來也

建立了深厚的友誼。很少有機會在這樣的條件下去開拓自己的朋友圈。所以總的來說對這次的行程還是充滿感恩吧。人生漫長又短暫，經歷過就已經顯得彌足珍貴了。

還是會有不舍吧，感覺一百來天的日子不長不短，剛好可以維持了解和不了解間的新鮮感。所以如果今後還有機會的話希望再來台灣，也能很自豪地說台北大學是自己念過的學校，當然也希望自己的母校能夠越來越好。從大三這個階段起，自己要開始真正忙碌起來了，變成越來越優秀的人，感受越來越多美好的事。



